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Forum για την Εργασία και τις ∆εξιότητες του Αύριο 

10 Ιουλίου 2013 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟ DIVANI CARAVEL 

Συµπεράσµατα 

Σήµερα παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα του  Μηχανισµού 

∆ιάγνωσης των Αναγκών των Επιχειρήσεων σε Επαγγέλµατα και 

∆εξιότητες που έχει αναπτύξει ο ΣΕΒ, προκειµένου να καλύψει ένα 

σηµαντικό κενό στην αγορά εργασίας, στην εκπαίδευση και την 

επαγγελµατική κατάρτιση. 

Ο πρώτος κύκλος λειτουργίας του Μηχανισµού αφιερώθηκε στην 

τεκµηρίωση και επαλήθευση στοιχείων, την εξαγωγή αποτελεσµάτων και 

διαβούλευση (που έγινε σήµερα) σε 8 σηµαντικούς και καθοριστικούς 

τοµείς για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας. Οι Τοµείς αυτοί είναι: 

Ενέργεια, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), Τρόφιµα, 

∆οµικά Προϊόντα,  Περιβάλλον, Εφοδιαστική Αλυσίδα, Μέταλλο και Υγεία.  

 Ο ΣΕΒ εγκαινίασε έτσι µια νέα διαδικασία ∆ιαβούλευσης και το σηµερινό 

FORUM εκπλήρωσε, πιστεύουµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, το 

στόχο για τον οποίο σχεδιάστηκε, δηλαδή να αποτελέσει πεδίο 

ανταλλαγής απόψεων, γνώσεων και εµπειριών µεταξύ της 

επιχειρηµατικής κοινότητας, ειδικών εµπειρογνωµόνων και 

ακαδηµαϊκών, καθώς και εκπροσώπων ευρωπαϊκών οργανισµών και της 

πολιτείας, µε σκοπό να αναδειχθεί η καθοριστικής σηµασίας σύνδεση 

των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού µε τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας, όπως αναδύονται στη σηµερινή κρίσιµη συγκυρία.    

Ο Μηχανισµός ανέδειξε, για τη χρονική περίοδο, από σήµερα έως το 

2020, περίπου 90 (87 για την ακρίβεια) κρίσιµα επαγγέλµατα, που σε 

όρους γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων, συνδέονται µε την 

ανταγωνιστική εξέλιξη των επιχειρήσεων των επιχειρηµατικών τοµέων 

που εξέτασε. Βασικοί συντελεστές σε αυτή τη διαδικασία αποτέλεσαν τα 

πάνω από 100 στελέχη επιχειρήσεων, ακαδηµαϊκοί και 
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εµπειρογνώµονες, που συµµετείχαν στις τοµεακές οµάδες εργασίας και 

συνεισέφεραν καταλυτικά στον εντοπισµό αυτών των κρίσιµων 

επαγγελµάτων και στον προσδιορισµό των γνώσεων, δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων που πρέπει να διαθέτει το ανθρώπινο δυναµικό τους, 

προκειµένου να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις, που προδιαγράφει η 

εκτιµώµενη εξέλιξη των τοµέων αυτών.   

Επιπλέον, τα αποτελέσµατα αυτά τέθηκαν σε ευρεία διαβούλευση µέσω 

των 8 τοµεακών εργαστηρίων, που ολοκληρώθηκαν πριν από λίγο, στα 

οποία συµµετείχαν πάνω από 100 άτοµα προερχόµενα από 

επιχειρήσεις, συνδέσµους και επιστηµονικούς φορείς, ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα, δηµόσια διοίκηση, κοινωνικούς εταίρους, ενώ 

ελπιδοφόρα ήταν η συµµετοχή φοιτητών και γενικότερα νέων. Στο σηµείο 

αυτό να ενηµερώσουµε ότι η σηµερινή εκδήλωση µεταδίδεται ζωντανά 

στο διαδίκτυο και στην πρωινή συνεδρίαση κατεγράφησαν πάνω από 

250 επισκέψεις (views). Eυχαριστούµε για τη συµµετοχή αυτή.   

Τα συγκεκριµένα καθώς και αναλυτικά συµπεράσµατα για κάθε τοµέα 

που εξετάστηκε θα δηµοσιοποιηθούν σύντοµα.  

Σε γενικές γραµµές µε τη σηµερινή διαβούλευση καταλήξαµε στα 

ακόλουθα: 

1. Αναγκαιότητα ύπαρξης συστήµατος έγκαιρης και αξιόπιστης διάγνωσης 
των αναγκών της αγοράς εργασίας  

Οι ανάγκες της αγοράς εργασίας πρέπει να τεθούν στο επίκεντρο των 

εκπαιδευτικών πολιτικών και σηµαντικές επενδύσεις να 

πραγµατοποιηθούν προς αυτή τη κατεύθυνση, ώστε να υποστηριχθεί το 

νέο αναπτυξιακό πρότυπο και η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 

επιχειρήσεων. 

Πρέπει να εξασφαλισθεί ότι το ανθρώπινο δυναµικό της χώρας διαθέτει 

τις γνώσεις και τις δεξιότητες που είναι απαραίτητες για τη µετάβαση της 

ελληνικής οικονοµίας σε τροχιά ανάπτυξης. Για τον σκοπό αυτό είναι  

αναγκαίο να υπάρξει συστηµατική και έγκαιρη διάγνωση των ποιοτικών 

και ποσοτικών αναγκών των επιχειρήσεων σε γνώσεις, δεξιότητες και 

ικανότητες τόσο σε τοµεακό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. Λέγοντας 



3 
 

αυτό εννοείται ότι υπάρχει ανάγκη ύπαρξης συγκεκριµένου συστήµατος 

όπως ο Μηχανισµός, που παρουσιάστηκε σήµερα, και ο οποίος µπορεί 

να συνεισφέρει στην κάλυψη αυτής της ανάγκης, αυτού του κενού. 

Στη συνέχεια, οι ανάγκες σε γνώσεις και δεξιότητες που εντοπίζονται 

πρέπει να αποτελέσουν εισροή πληροφόρησης στα συστήµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε µέσω της ικανοποίησής τους να 

ωφελούνται τόσο οι επιχειρήσεις όσο και το ανθρώπινο δυναµικό.  

2. Αναβάθµιση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης και 
αύξηση της ελκυστικότητάς της 

Υπογραµµίστηκε η ανάγκη ενίσχυσης των επενδύσεων στα συστήµατα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, ώστε οι παρεχόµενες υπηρεσίες να 

βελτιωθούν και να γίνουν πιο αποδοτικές. 

Είναι επιτακτική ανάγκη, ειδικά στις παρούσες συνθήκες, να βελτιωθεί η 

ποιότητα, η ελκυστικότητα και η αποτελεσµατικότητα της επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τις 

επιχειρήσεις εκείνες, που δεν είναι τόσο µεγάλες ώστε να έχουν 

ενδοεπιχειρησιακά τη δυνατότητα να καλύψουν τα κενά σχεδιασµού και 

υλοποίησης µε δικούς τους πόρους. 

Η απουσία σύγχρονης, ελκυστικής και υψηλής ποιότητας 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης δηµιουργεί προβλήµατα 

στο σκέλος της προσφοράς δεξιοτήτων σε "κρίσιµα" επαγγέλµατα, σε 

τοµείς προτεραιότητας και στη στήριξη της ελληνικής βιοµηχανικής 

παραγωγής, αλλά και στην εδραίωση νέου επιχειρηµατικού 

υποδείγµατος. Χρειάζεται να διερευνηθούν τρόποι άµεσης προσαρµογής 

του συστήµατος επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, σε νέες 

ειδικότητες ή και σε νέες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες, έτσι ώστε να 

ικανοποιούνται οι εξελισσόµενες απαιτήσεις της ελληνικής βιοµηχανίας, 

οι οποίες µπορεί να αλλάζουν, µε βάση νέες σηµαντικού µεγέθους 

επενδύσεις ή άλλα σηµαντικά νέα έργα που προκύπτουν. Για τον σκοπό 

αυτό πρέπει να υπάρξει στενή, θεσµοθετηµένη συνεργασία µε τον κόσµο 

των επιχειρήσεων. 
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Πρέπει να καλλιεργηθεί στους εργαζόµενους η νοοτροπία της διαρκούς 

ανάπτυξης των επαγγελµατικών τους γνώσεων και δεξιοτήτων καθ’ όλη 

τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας.  Στο πλαίσιο αυτό, 

η δια βίου µάθηση πρέπει να προσφέρει γνώσεις και δεξιότητες που 

συνδέονται µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας, καθώς έτσι 

διευκολύνεται η κινητικότητα του ανθρώπινου δυναµικού και η εύρεση 

απασχόλησης.  Στο θέµα αυτό, της αλλαγής νοοτροπίας για διαρκή 

ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων, πρέπει να επενδύσουν και οι ίδιες οι 

επιχειρήσεις. 

Η ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος πιστοποίησης 

προγραµµάτων κατάρτισης στις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και 

προσώπων (επαγγελµατιών) αποτελεί σηµαντική παράµετρο για την 

αναβάθµιση, τη διασφάλιση της ποιότητας και την αξιοπιστία της δια βίου 

µάθησης, την προσωπική αναγνώριση (HR recognition), αλλά και την 

ανάπτυξη επαγγελµατικών ευκαιριών.  

 

3. Εκσυγχρονισµός των συστηµάτων εκπαίδευσης και δια βίου 

µάθησης  

Για να διασφαλιστεί ο αναγκαίος εκσυγχρονισµός, πρέπει µεταξύ άλλων, 

να γίνουν 4 πράγµατα: 

α) Ενεργός συµµετοχή των παραγωγικών φορέων στη διαµόρφωση των 

προγραµµάτων σπουδών, στην επιλογή των νέων ειδικοτήτων, στην 

αναµόρφωση του πλαισίου της µαθητείας και της πρακτικής άσκησης, 

στον καθορισµό των απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων για την 

άσκηση ενός ορισµένου επαγγέλµατος.  

Προς αυτήν την κατεύθυνση, έµφαση πρέπει να δοθεί στα επαγγέλµατα 

των οποίων η ανάπτυξη είναι καθοριστική για τις επιχειρήσεις των 

κρίσιµων τοµέων της οικονοµίας, ακόµα και µε τη δηµιουργία 

προπτυχιακών ή και µεταπτυχιακών τµηµάτων, όπου απαιτείται. Σχετική 

περίπτωση είναι αυτή της Εφοδιαστικής Αλυσίδας, όπου, στο πλαίσιο 

του σχετικού εργαστηρίου, κρίθηκε ως  σηµαντική αδυναµία η έλλειψη 

προπτυχιακού τµήµατος πανεπιστηµιακού επιπέδου. Επίσης για 
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ορισµένα επαγγέλµατα απαιτείται η ενίσχυση της τεχνικής 

δευτεροβάθµιας επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 

β) Ενδυνάµωση και ποιοτική αναβάθµιση του θεσµού της πρακτικής 

άσκησης των εκπαιδευοµένων (Τεχνική Επαγγελµατική Εκπαίδευση, 

Μαθητεία, Ανώτατη Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, Αρχική Επαγγελµατική 

Κατάρτιση κλπ.). Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε την ένταξη της πρακτικής 

άσκησης στα προγράµµατα σπουδών, µε τη βελτίωση των συνθηκών 

διεξαγωγής της και µε την εγκαθίδρυση συστηµάτων αξιολόγησής της.    

γ) Προώθηση, γενικότερα, της µάθησης βασισµένης στην εργασία (work 

related training). Νοείται κυρίως η µαθητεία, καθώς και η ενδυνάµωση 

άλλων πρακτικών διττής µάθησης (όπως ενδεικτικά η πρακτική άσκηση 

πτυχιούχων ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, προγράµµατα 

απόκτησης πρώτης εργασιακής εµπειρίας κλπ.) σε µόνιµη βάση µε 

υποχρεωτικό χαρακτήρα στα προγράµµατα σπουδών. Χαρακτηριστικά 

ελέχθη: «η επαφή των φοιτητών µε τη βιοµηχανία είναι η λύση» 

δ) Στόχευση στις οριζόντιες γνώσεις και δεξιότητες που αυξάνουν την 

κινητικότητα του ανθρώπινου δυναµικού και διευρύνουν την 

απασχολησιµότητά του (όπως η ικανότητα κριτικής σκέψης, επίλυσης 

προβληµάτων, διοίκησης, ανάληψης πρωτοβουλίας, επιχειρηµατικού 

πνεύµατος, συλλογικής εργασίας, επικοινωνίας, κλπ.). και όχι 

περιορισµός σε επαγγελµατικά δικαιώµατα και τίτλους 

Τα εργαστήρια κατέληξαν στο συµπέρασµα, ότι οι συνθήκες, έτσι όπως 

διαµορφώνονται και µε την ταχύτητα µε την οποία αλλάζουν, απαιτούν 

ανθρώπινο δυναµικό µε πολλαπλές ικανότητες, ακόµα και σε πεδία, που 

είναι πέραν του εκάστοτε τεχνικού αντικειµένου (π.χ. θέµατα διοίκησης 

και διαχείρισης, θέµατα ποιότητας, υγείας και ασφάλειας, τεχνολογιών 

πληροφορικής, ρυθµιστικό πλαίσιο κλπ.).      

Επίσης θα πρέπει να καταγραφεί ότι η µαθητεία αν και στις 

Μικροµεσαίες επιχειρήσεις έχει σηµαντικά προβλήµατα, πιθανά 

πιλοτικές δράσεις που επικεντρώνονται σε κρίσιµα επαγγέλµατα θα 

µπορούσαν να υλοποιηθούν µε υποστήριξη ίσως και από τις µεγάλες 

επιχειρήσεις. 
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4. Ενίσχυση της συνεργασίας των επιχειρήσεων µε τα ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα και µε τους ερευνητικούς φορείς 

Η συστηµατική συνεργασία, συνεχής ενηµέρωση και 

αλληλοτροφοδότηση µεταξύ εκπαιδευτικής, ερευνητικής και 

επιχειρηµατικής κοινότητας αποτελεί επιτακτική ανάγκη, για την 

οικονοµική ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση.  

Πεδία συνεργασίας θα µπορούσαν να αποτελέσουν 

πτυχιακές/διπλωµατικές εργασίες, µεταπτυχιακή έρευνα, κοινά 

ερευνητικά έργα, κατάρτιση πρωτοκόλλων συνεργασίας για ανταλλαγές 

φοιτητών, ερευνητών και επιστηµονικού προσωπικού, εκπαιδευτικές 

επισκέψεις σε επιχειρήσεις κλπ. 

Η ενίσχυση της έρευνας, µέσω της συστράτευσης ερευνητικής, 

εκπαιδευτικής και επιχειρηµατικής κοινότητας, µε στρατηγικό 

προσανατολισµό στην ανταγωνιστικότητα και την καινοτοµία αποτελεί 

προϋπόθεση για το αύριο που όλοι οραµατιζόµαστε και θέλουµε.  

Έµφαση θα πρέπει να δοθεί στην καινοτοµία και ανάγκη συνεργασιών 

για έρευνα και ανάπτυξη (R&D).  

Χαρακτηριστικά ελέχθη ότι: «To R&D δεν µειώνεται αλλά συγκεντρώνεται 

σε λιγότερους φορείς και απαιτείται µόνιµη συνεργασία και όχι σε βάση 

project». 

Από πλευράς ΣΕΒ, όπως έµπρακτα αποδείξαµε, θα εισφέρουµε µε τις 

δυνάµεις µας και µε την κινητοποίηση των επιχειρήσεων για να 

επιτευχθούν οι στόχοι που περιγράφηκαν αµέσως πριν. 


